
 

CONCURSO PÚBLICO DE JARDINÓPOLIS/SC 

EDITAL nº 001/2017 

 

Jardinópolis/SC, 24 de setembro de 2017. 

 

 

NOME 

 Nº DE 

INSCRIÇÃO 

 

 

CARGO: ODONTÓLOGO 

 

Orientações: 

1. A prova escrita tem início às 13h30 e término às 16h30.  
2. A prova conta com 03 questões de Conhecimentos Gerais, 05 questões de Língua Portuguesa, 02 questões de 
matemática e 30 questões de Conhecimentos Específicos, com questões objetivas do tipo múltipla-escolha, 
subdividida em 4 (quatro) alternativas: A), B), C), D). Dessas alternativas, somente UMA deverá ser assinalada como 
correta.  
3.  O candidato deverá apor no CARTÃO-RESPOSTA as suas respostas por questão na ordem de 01 a 40, 
marcando a alternativa correta com um “X”, sendo desconsiderado qualquer outro tipo de marcação. 
4. A prova deverá ser respondida com caneta esferográfica preta ou azul. 
5. À prova será atribuída pontuação de 0 a 10. Cada questão corresponderá a 0,25 pontos/nota cada. 
6. Será atribuída pontuação 0 (zero) à questão da prova escrita: 
a) cuja(s) resposta(s) no cartão-resposta não corresponda(m) ao Gabarito Oficial do Concurso Público do Município 
de Jardinópolis; 
b) quando a(s) resposta(s) no cartão-resposta contenha(m) emenda(s) e/ou rasura(s), ainda que legível(is); 
c) que contenha(m) mais de uma opção de resposta assinalada ao cartão-resposta; 
d) que não estiver(em) assinalada(s) no cartão-resposta; 
e) cuja(s) resposta(s) for(em) preenchida(s) fora das especificações do cartão-resposta, ou seja, preenchida(s) com 
caneta não esferográfica ou com caneta esferográfica de cor diferente de azul ou preta, ou ainda, com marcação 
diferente da indicada; 
f) quando a(s) resposta(s) no cartão-resposta não forem assinaladas com um “X”, ainda que legível(is); 
7. Será excluído do Concurso Público o candidato que: 
a) For surpreendido, durante a realização das provas, em comunicação com outros candidatos. 
b) For descortês para com qualquer dos fiscais executores e seus auxiliares ou autoridades presentes. 
c) Não devolver o caderno de questões antes de sair da sala de provas. 
d) Estiver fazendo qualquer tipo de consulta ou uso de qualquer tipo de equipamento eletrônico, como calculadora, 
celular e similares. 
8. Em hipótese alguma, o candidato poderá sair da sala de prova com qualquer material referente à prova. Sendo 
que, o candidato, ao terminar a prova escrita, devolverá ao fiscal de sala o caderno de questões e o cartão-resposta. 
9. Só será permitido ao candidato entregar sua prova escrita após 30 (trinta) minutos do seu início.  
10. Não haverá, por qualquer motivo, prorrogação do tempo previsto para a aplicação das  provas em virtude de 
afastamento de candidato da sala de prova. 
11. Não serão fornecidas, por qualquer membro da equipe de aplicação das provas e/ou autoridades presentes, 
informações referentes ao conteúdo das provas. 
12. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala, somente poderão retirar-se da sala de forma simultânea após a 
assinatura da ata, na qual será registrada quais  candidatos  estão ausentes e quais entregaram o gabarito oficial 
sem assinalar as respostas (ou seja em branco),  e após o lacre dos envelopes com as provas, comprovando a 
regularidade da aplicação.  
13. O cartão resposta será o único documento válido para a correção das provas. 
 
 

Boa prova! 

 

 

 

 



CONHECIMENTOS GERAIS  
 

01. De acordo com a estrutura do Estado Brasileiro, assinale a alternativa correta: 
A) O Brasil é uma República Federativa Presidencialista, formada pela União, Estados, Distrito Federal e 
Municípios.   
B) O Brasil é uma República Federativa Semipresidencialista, formada pela União e pelo Distrito Federal.    
C) O Brasil é uma República Federativa Parlamentarista, formada pela União, Estados, Distrito Federal e 
Municípios.   
D) O Brasil é uma Monarquia Parlamentarista, formada pela União, Estados, e municípios.   
 
02. O Brasil adotou desde um plebiscito em 1993, o regime que o divide na tripartição de poderes como 
em qualquer outro país democrático. Sobre os três poderes no Brasil (executivo, legislativo e judiciário) 
assinale a alternativa incorreta: 
A) No Brasil, em âmbito nacional, o Poder Legislativo é composto pela Câmara dos Deputados e 
pelo Senado Federal.  
B) O Poder Judiciário, no Brasil, tem por função interpretar as leis e julgar os méritos que se fazem 
presentes em cada caso, de acordo com o conjunto dessas leis e com as especificidades de cada pauta.  
C) No Brasil o Poder Executivo é exercido pelo presidente da república, com os ministros de estado e ao 
vice-presidente da república no âmbito nacional.  
D) No âmbito estadual e distrital, o executivo é exercido pelo governador e vice-governador, junto aos 
secretários de estado; e no âmbito municipal, pelos vereadores.  
 
03. Referente ao aspecto geográfico do município de Jardinópolis/SC, uma de suas características são os 
relevos. No território do município percorrem três rios. Quais os nomes dos rios que percorrem o Município 
de Jardinópolis? 
A) Pesqueiro, Rio Azul e Rio Santo Antônio do Pinhal. 
B) Rio Uruguai, Pesqueiro e Rio Santo Antônio do Pinhal. 
C) Rio Chapecó, Rio Azul e Pesqueiro. 
D) Rio Chapecozinho, Rio das Antas e Rio Azul. 
 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

O êxito pode ser bom ou ruim. Ou letal 
A palavra êxito é menos um caso de curiosidade etimológica do que uma ilustração dos caminhos 

e descaminhos que uma palavra pode tomar ao longo da história. Basta dizer que nosso êxito, vocábulo 
luminoso que se consagrou como sinônimo de sucesso, triunfo, é parente do inglês exit, que quer dizer 
simplesmente saída, e ainda faz um bico surpreendente no jargão médico, em que a expressão “êxito 
letal” é um eufemismo de morte, óbito. 

Tudo isso veio do mesmo lugar: o latim exitus, palavra que tinha os sentidos de “saída; morte, 
falecimento; resultado, conclusão; termo, fim”. Como se vê, já estavam contemplados desde o berço, na 
ideia de desenlace, os significados de exit e do êxito letal dos médicos. A surpresa, então, é que uma 
palavra tão vergada pelo peso da fatalidade tenha vindo a virar sinônimo de sucesso. Como isso terá 
acontecido? 

Do mesmo modo que sucesso, a princípio um termo neutro, “aquilo que sucede”, acabou por se 
impregnar a tal ponto do sentido positivo da expressão “bom sucesso” que se tornou possível dispensar o 
adjetivo. O êxito, ou seja, o desenlace, a conclusão de determinado processo, também podia – e ainda 
pode, numa acepção pouco usada – ser bom ou ruim. Talvez se possa interpretar o fato de que a língua 
optou por dar uma de Pollyana e ver sempre o lado positivo da moeda como um sinal de otimismo atávico 
da espécie. 

Sergio Rodrigues. Sobre palavras. Internet:  
<http://veja.abril.com.br/blog/sobre-palavras/> Acesso em 27 Jul 2017.  

 
 
04. O texto de referência apresenta corretamente o pronome proclítico “se” em “que se tornou”.  Assinale, 
nas assertivas abaixo, a alternativa que contém uma frase em que a colocação pronominal NÃO está de 
acordo com a norma culta da língua. 
A)  Quando nos viram, desculparam-se pelos equívocos. 
B)  Conforme se viu, a execução está dentro dos parâmetros legais. 
C)  Já não veem-se mais edifícios sem aquecimento solar. 
D)  Nada me agrada mais que ler um romance de Jorge Amado. 

 



 
05. Indique a frase que NÃO apresenta infração às regras gramaticais: 
A) Precisam-se de profissionais com conhecimento arquitetônico. 
B) A sessão de livros de literatura médica fica no andar inferior da biblioteca. 
C) O palestrante esqueceu o óculos sobre a mesa do auditório. 
D) Entre mim e ti, não há segredos. 
 
06. Assinale a alternativa correta quanto à colocação do acento marcador da crase: 
A) O ensino a distância já é uma realidade em nossas Universidades. 
B) Em face das condições meteorológicas adversas, o piloto do avião retornou à terra, fazendo uma 
aterrissagem forçada.  
C) Não disseram à ela e à você o que realmente ocorreu naquele fatídico dia. 
D) Esses fatos aconteceram de 2012 à 2017, no Conselho Regional de Engenharia. 
 
07. No texto de referência encontram-se vários vocábulos acentuados graficamente, consoante à norma 
culta da Língua Portuguesa. Quanto à acentuação gráfica, analise os enunciados abaixo e, depois, 
assinale a alternativa correta: 
I –   êxito, também, pólen, raízes, etimológica. 
II –  história,  saída , hangar, inglês, atávico. 
III – princípio, tainha, hifens, juiz, português. 
IV – óbito, sinônimo, professora, rubrica, língua. 
V –  médico, caráter, melancia, tatu, Camboriú. 
 
A) Apenas I apresenta todas as palavras acentuadas corretamente. 
B) Apenas II e III apresentam todas as palavras acentuadas corretamente. 
C) Apenas IV  e V apresentam todas as palavras acentuadas corretamente. 
D) Todas as alternativas apresentam todas as palavras acentuadas corretamente. 
 
08. Preencha CORRETAMENTE as lacunas com uma das expressões sugeridas entre parênteses.  
 
I. Itajaí fica ____________ uma hora de carro da capital de Santa Catarina, Florianópolis. (há cerca de, a 
cerca de, acerca de) 

II. Estes servidores públicos estão ____________ de carreira. (enfim, em fim) 
III. Rubem Alves, abaixo ____________, requer, com base na lei vigente, uma certidão negativa desta 

Instituição. (sobrescrito, subscrito) 
IV. Veio a Paris ____________ estudar e aprimorar o idioma francês. (a fim de, afim de) 
V. Estamos de acordo, pois minhas sugestões vão ____________ tuas. (ao encontro das, de encontro 

às) 
VI. Não obtive êxito na questão pleiteada porque fui ____________ assessorado. (mau, mal) 

 
A sequência CORRETA, de cima para baixo, é: 
A) há cerca de, em fim, subscrito, afim de, de encontro a, mau. 
B) a cerca de, em fim, subscrito, a fim de, ao encontro das, mal. 
C) a cerca de, enfim, sobrescrito, afim de, ao encontro das, mau. 
D) acerca de, em fim, sobrescrito, a fim de, de encontro a, mal. 
 

MATEMÁTICA 
 

09. Uma novidade que uma empresa de venda e telemarketing  lançou recentemente no mercado é o 
EcoEgg para lavagem de roupas, que substitui o sabão e o amaciante. A empresa garante que é possível 
fazer 720 lavagens totalmente ecológicas, tendo em vista que  a água que sai da máquina de lavar é limpa 
e possível de ser reutilizada. O New Ecoegg custa no mercado em média R$ 300,00. Sabe-se que uma 
marca renomada de sabão em pó custa aproximadamente 10,00 o kg, que é suficiente para 10 lavagens. 
Uma família de 4 pessoas faz em média 150 lavagens por ano. Em um ano quanto esta família vai 
economizar, considerando apenas o gasto com sabão: 
A) 37,50 
B) 87,50 
C) 125,00 
D) 250,00 

 

 



10. Um estudante, fascinado pela presença da matemática em praticamente tudo o que cerca seu dia a 
dia, resolveu fazer uma caixa de madeira, com tampa, em forma de um prisma hexagonal regular, para 
guardar alguns de seus pertences. A caixa possui altura de 30 cm e a aresta (ou lado) da base vai medir 
10 cm. A figura abaixo ilustra a forma planificada da caixa e também como ela vai ficar. 

 
Sendo assim, a quantidade de madeira, em cm, que ele deve utilizar, considerando que não há 
desperdício, é igual a: 
A)  

B)  

C)  

D)  
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

11. São atribuições específicas ao cirurgião-dentista como membro da equipe de Saúde Bucal (eSB) na 
atenção básica da Estratégia Saúde de Família (ESF), exceto: 
A) Realizar diagnóstico com a finalidade de obter o perfil epidemiológico para o planejamento e a 
programação em saúde bucal. 
B) Coordenar e participar de ações coletivas voltadas à promoção da saúde e à prevenção de doenças 
bucais. 
C) Realizar supervisão técnica do técnico em saúde bucal (TSB) e auxiliar em saúde bucal (ASB). 
D) Aplicar medidas de biossegurança no armazenamento, manuseio e descarte de produtos e resíduos 
odontológicos. 

12. Sobre a equipe de Saúde Bucal (eSB) presente na Estratégia Saúde da Família (ESF) assinale a 
alternativa correta: 
A) Hoje as eSB estão presentes em apenas 50% dos municípios do Brasil. 
B) A Modalidade I da eSB é composta por cirurgião-dentista + auxiliar em saúde bucal ou técnico em 
saúde bucal. 
C) A inclusão da eSB como parte da ESF foi definida através da portaria nº 673 de 3 de junho de 2003. 
D) Para a implantação efetiva de uma eSB e para que ela possa receber os incentivos financeiros não é 
necessário que ela esteja inscrita no Cadastro Nacional de Estabelecimentos de Saúde (Cnes). 

13. Também conhecida como Lei Orgânica da Saúde, ela dispõe sobre as condições para a promoção, 
proteção e recuperação da saúde, a organização e o funcionamento dos serviços correspondentes. Trata-
se da seguinte lei: 
A) Lei 8142 de 28 de dezembro de 1990. 
B) Lei 6050 de 24 de maio de 1974. 
C) Lei 5081 de 24 de agosto de 1966. 
D) Lei 8080 de 19 de setembro de 1990. 

14. O Sistema Único de Saúde (SUS) apresenta princípios doutrinários e organizativos. Sobre estes 
princípios, marque a alternativa incorreta: 
A) A integralidade diz respeito à garantia de atenção à saúde para todo e qualquer cidadão. 
B) A equidade define que todas as pessoas, em igualdade de condições, têm garantido o acesso 
às ações e serviços nos diferentes níveis de complexidade do sistema. 

 



C) A regionalização e hierarquização determina que todos os serviços devem ser organizados em níveis 
de complexidade tecnológica crescente, dispostos em uma área geográfica delimitada e com a população 
a ser atendida definida. 
D) A descentralização é entendida como uma redistribuição das responsabilidades das ações e serviços 
de saúde entre os vários níveis de governo. 

15. O Sistema Único de Saúde (SUS) foi criado em 1988 pela Constituição Federal Brasileira e é 
amparado por um conceito ampliado de saúde para todos os brasileiros. Sobre o SUS, aponte qual das 
alternativas não é verdadeira: 
A) Todos os estados e municípios devem ter conselhos de saúde compostos por representantes dos 
usuários do sistema, dos prestadores de serviços, dos gestores e dos profissionais de saúde. 
B) A porta de entrada do sistema de saúde deve ser preferencialmente pela atenção básica. 
C) O sistema público de saúde não funciona de forma referenciada sendo o que o gestor local deve 
resolver todos os problemas do usuário apenas na localidade que ele foi atendido inicialmente. 
D) O governo estadual implementa políticas nacionais e estaduais, além de organizar o atendimento à 
saúde em seu território. 

16. As infecções odontogênicas caracterizam-se por ser um dos problemas mais difíceis de tratar na 
odontologia. Quanto à microbiologia destas infecções odontogênicas, podemos afirmar que: 
A) As bactérias que causam as infecções odontogênicas não são, na sua maioria, aquelas que vivem 
sobre o hospedeiro ou nele. 
B) A maior parte das infecções odontogênicas é causada apenas por bactérias aeróbicas. 
C) Nas infecções odontogênicas com bactérias aeróbicas, a espécie mais prevalente é o estreptococos. 
D) Quando uma infecção odontogênica atinge uma fase mais crônica, as bactérias aeróbicas predominam. 

17. Sobre a progressão das infecções odontogênicas, assinale a alternativa incorreta: 
A) A necrose dental cria uma via para as bactérias penetrarem nos tecidos periapicais. 
B) A espessura do osso que cobre o ápice do dente e as inserções musculares determinarão o local para 
o qual a infecção irá se direcionar. 
C) Nos caninos superiores, a erosão óssea provocada pela infecção acontecerá geralmente através da 
lâmina cortical vestibular. 
D) A infecção dos segundos molares da arcada inferior drenará para a vestibular com mais frequência que 
os anteriores inferiores. 
 
18. O atendimento odontológico para pacientes gestantes deve ser feito com cuidados especiais para 
garantir a segurança da mãe e do feto. Assinale a alternativa correta sobre este assunto: 
A) Não são recomendadas visitas ao cirurgião-dentista para controle da placa, orientação de higiene bucal 
durante este período pela dificuldade de atendimento da paciente. 
B) As alterações endócrinas podem exagerar a resposta gengival frente aos agentes agressores da placa 
bacteriana, provocando a chamada gengivite gravídica. 
C) O cirurgião-dentista não precisa se preocupar com a pressão arterial destas pacientes em nenhum 
momento da gravidez. 
D) O cirurgião-dentista pode utilizar qualquer substância anestésica nas pacientes gestantes. 

19. O traumatismo dentoalveolar deve ser considerado uma situação de emergência pois o sucesso do 
tratamento depende do pronto atendimento à lesão. A respeito dos tipos destes traumatismos, assinale a 
alternativa que estiver incorreta: 
A) Na intrusão o dente emite um som metálico à percussão similar a um dente anquilosado. 
B) Na concussão o dente apresenta aumento de mobilidade em direção horizontal e hemorragia no sulco 
gengival. 
C) O tempo que o dente estiver fora do alvéolo, o estado do dente e dos tecidos periodontais e a maneira 
como o dente foi preservado antes da reimplantação, são fatores importantes para determinar o sucesso 
do tratamento de uma avulsão. 
D) A extrusão caracteriza-se pelo deslocamento parcial do dente para fora do seu alvéolo. 

 



20. Os vasoconstritores são drogas adicionadas às soluções anestésicas locais para combater a ação 
vasodilatadora dos anestésicos. São ações realizadas pelos vasoconstritores: 
A) Retardam a absorção do anestésico local para o sistema cardiovascular, o que resulta em níveis mais 
baixos dos anestésicos no sangue. 
B) Aumentam os níveis plasmáticos do anestésico local, diminuindo o risco de toxicidade do anestésico. 
C) Ocasionam menor duração da ação e menor profundidade da anestesia diminuindo assim as 
preocupações do cirurgião-dentista. 
D) Causam maior sangramento no local de administração do anestésico local favorecendo a melhor 
distribuição do efeito. 

21. Para a anestesia dos dentes, tecidos duros e moles maxilares, existem várias técnicas de injeção. A 
seleção da técnica vai depender do tratamento a ser realizado. Considerando-se as técnicas de anestesia 
maxilar, aponte a alternativa incorreta: 
A) Bloqueio do nervo alveolar superior médio: recomendado para tratamento dos pré-molares em um 
quadrante. 
B) Bloqueio do nervo alveolar superior posterior: recomendado para tratamento de alguns dentes molares 
em um quadrante. 
C) Bloqueio do nervo palatino maior: recomendado para tratamento dos tecidos moles e ósseos palatinos 
de canino a canino bilateralmente. 
D) Injeção no ligamento periodontal: recomendada como auxiliar de outras técnicas ou para protocolos de 
tratamentos limitados. 

22. É uma técnica anestésica utilizada com a boca fechada quando for desejada a anestesia mandibular e 
o paciente apresentar abertura bucal limitada. A técnica anestésica que pode ser utilizada é: 
A) Gow-Gates. 
B) Supraperióstea. 
C) Intra-septal. 
D) Vazirani-Akinosi. 

23. Nos procedimentos endodônticos, os efeitos da inflamação e infecção dos tecidos podem dificultar 
muito um resultado adequado do anestésico local. Sobre este assunto, avalie as sentenças e assinale a 
alternativa correta:  
I - A inflamação e a infecção pulpar ou periapical pode causar aumento do pH tecidual na região afetada. 
II - Não é desejável injetar soluções de anestésico em áreas de infecção devido à possibilidade de 
disseminação da infecção para regiões não comprometidas. 
III - A injeção de maior volume de anestésico na região produzirá mais moléculas neutras capazes de se 
difundir através da bainha do nervo aumentando a probabilidade de bloqueio anestésico satisfatório. 
A) I e II estão corretas. 
B) II e III estão corretas. 
C) Apenas a alternativa II está correta. 
D) Todas estão incorretas. 

24. Quanto aos músculos da mastigação, avalie as sentenças e assinale a alternativa correta: 
I - Todos os músculos da mastigação ligam o crânio à mandíbula, isto é, tomam origem na mandíbula e 
inserem-se no crânio. 
II - Os músculos da mastigação recebem a inervação do nervo trigêmeo, através de sua raiz motora, o 
nervo mandibular. 
III - O músculo masseter promove a elevação da mandíbula e ao mesmo tempo a desloca ligeiramente 
para frente. 
IV - A contração simultânea bilateral dos músculos pterigoideos mediais provoca o movimento de 
protrusão mandibular. 
V - O músculo temporal é um músculo mais de movimento do que de força. Suas fibras são paralelas e 
não trançadas como no masseter, além de serem mais longas e menos tendíneas. 
A) I, II, III estão corretas. 
B) II, III e IV estão corretas. 
C) I, II e IV estão corretas. 
D) II, III e V estão corretas. 

 



25. A clorexidina é um dos agentes microbianos utilizado na cavidade bucal mais estudado. Ela é 
altamente eficaz e em geral é utilizada como padrão em relação à potência de outros agentes. Sobre a 
clorexidina, assinale a alternativa incorreta: 
A) Possui ação bactericida quando desagrega a membrana plasmática da bactéria, provocando a perda do 
conteúdo celular. 
B) É empregada principalmente no controle químico da placa dental bacteriana supragengival e 
subgengival. 
C) O lauril sulfato de sódio e o monofluorfosfato de sódio, presente em alguns cremes dentais, apresentam 
uma boa compatibilidade com a clorexidina favorecendo uma possível associação. 
D) Além das bactérias Gram-positivas e negativas, também atua sobre fungos e leveduras. 

26. O uso dos antibióticos objetiva auxiliar o hospedeiro para controlar ou eliminar os microorganismos que 
superaram, temporariamente, seus mecanismos de proteção. Sobre o uso dos antibióticos na odontologia, 
assinale a alternativa incorreta:  
A) As penicilinas constituem as drogas de primeira escolha para o tratamento de infecções orais agudas. 
B) O metronidazol é extremamente eficaz contra os bacilos aeróbicos Gram-negativos e é de muita 
utilidade no tratamento de infecções agudas como as pericoronarites e gengivite ulcerativa necrosante, 
sendo geralmente associado às penicilinas. 
C) A clindamicina é utilizada para o tratamento de infecções mais avançadas na prática odontológica como 
alternativa para os alérgicos às penicilinas. 
D) A tetracilina pode ser utilizada no tratamento das periodontites agressivas ou periodontites do adulto, 
como alternativa aos pacientes alérgicos às penicilinas ou que apresentam efeitos adversos ao 
metronidazol.  

27. O complexo dentina-polpa é um substrato interdependente, considerado muitas vezes contínuo. Sobre 
este complexo, julgue os itens a seguir e marque a alternativa correta: 
I - As principais funções da polpa são secretar componentes da matriz extracelular que darão origem à 
dentina e manter o metabolismo quando o dente estiver completamente formado. 
II - A dentina, por apresentar um alto módulo de elasticidade, age como um amortecedor para as forças 
que incidem sobre o esmalte dentário. 
III - A dentina interglobular é aquela prevalente em dentes com deficiência em vitamina D ou exposição a 
elevados níveis de fluoreto durante a formação de dentina. 
IV - Tanto o diâmetro quanto o número dos túbulos dentinários próximos à polpa são maiores do que 
daqueles próximos ao limite amelodentinário. 
V - A pré-dentina é uma matriz mineralizada formada fisiologicamente antes de a raiz do dente estar 
completa. 
A) Apenas a I, III e IV estão corretas. 
B) Apenas a II, IV e V estão corretas. 
C) Apenas a I, II e V estão corretas. 
D) Apenas a II e V estão corretas. 

28. A oclusão é a relação estática e dinâmica das superfícies oclusais dos dentes em harmonia com as 
demais estruturas do sistema estomatognático. Sobre as posições e os movimentos mandibulares básicos, 
marque a alternativa correta: 
A) A relação cêntrica é uma posição fisiológica reproduzível, dependente do contato dental e de extrema 
importância no diagnóstico dos problemas oclusais. 
B) No movimento de lateralidade, o lado de trabalho é aquele para o qual as cúspides de mesmo nome se 
relacionam. 
C) No lado de balanceio, podem ser encontradas as guias de desoclusão pelo canino e guias de 
desoclusão em grupo. 
D) A máxima intercuspidação habitual é a posição maxilomandibular em que a relação cêntrica coincide 
com a relação de oclusão cêntrica. 

29. São características da Síndrome de Marfan: 
A) Deficiência transversal da maxila, aracnodactilia, luxações recorrentes da mandíbula, envergadura 
maior que a estatura. 
B) Xerostomia, xeroftalmia, artrite reumatoide, lúpus eritematoso. 

 



C) Retrusão de ambas as maxilas, altas ocorrências de fissuras palatinas, erupções dentárias precoces, 
disgenesia gonadal. 
D) Polipose intestinal, osteomas, cistos epidermoides, dentes supranumerários. 

30. O esmalte apresenta-se duro, mas é deficiente em quantidade e apresenta espessura irregular. A 
superfície é áspera com fossetas e sulcos generalizados. As coroas dos dentes podem não ter um 
contorno normal de esmalte e geralmente apresentam formas mais quadradas. Radiograficamente, a 
radiopacidade do esmalte é normal. Estas características referem-se a seguinte anomalia de 
desenvolvimento dentário: 
A) Dentinogênese imperfeita. 
B) Amelogênese imperfeita hipocalcificada. 
C) Amelogênese imperfeita hipoplásica. 
D) Amelogênese imperfeita hipomaturada. 

31. É uma neoplasia benigna de origem mesenquimal que acomete pessoas jovens na faixa etária entre 
20 e 30 anos e é mais comum na mandíbula. É um tumor não encapsulado de crescimento lento que 
raramente causa reabsorção radicular, mas ocasiona comumente o deslocamento dental. 
Histologicamente o tumor apresenta células estreladas ou alongadas mergulhadas em matriz frouxa 
abundante em polissacarídeos. Estas características referem-se a seguinte alternativa: 
A) Amelobastoma. 
B) Lesão central de células gigantes. 
C) Mixoma odontogênico. 
D) Ceratocisto odontogênico. 

32. É um cisto odontogênico de desenvolvimento não ceratinizado e não inflamatório. É mais 
prevalente na quinta e sexta décadas de vida. A maioria dos casos acontece na mandíbula, com maior 
acometimento na região de incisivo lateral, canino e pré-molar. O aspecto radiográfico é de lesão 
radiolúcida unilocular, bem delimitada com bordas escleróticas. Esta descrição refere-se ao: 
A) Cisto periapical. 
B) Ceratocisto Odontogênico. 
C) Cisto glóbulo-maxilar. 
D) Cisto periodontal lateral. 

33. O canal radicular é o espaço ocupado pela polpa radicular que se inicia ao nível do assoalho da 
câmara pulpar e termina ao nível do forame apical. O canal principal pode apresentar múltiplas 
ramificações, recebendo denominações diversas de acordo com as suas disposições. Sobre este assunto, 
assinale a alternativa correta: 
A) O canal lateral é a ramificação que se deriva do canal principal ao nível do terço apical e alcança 
diretamente a região apical. 
B) O canal colateral é uma ramificação que corre do canal principal ao periodonto, geralmente acima do 
terço apical. 
C) O canal acessório é uma ramificação derivada do canal secundário que termina na superfície do 
cemento. 
D) O canal secundário é a ramificação observada ao nível do assoalho da câmara pulpar.  

34. As soluções irrigadoras constituem o meio químico no preparo biomecânico dos canais radiculares. 
Dentre estas soluções auxiliares da instrumentação endodôntica, temos os compostos halogenados que 
são comumente aplicados na endodontia. Sobre o hipoclorito de sódio nas suas diferentes concentrações, 
assinale a alternativa que estiver incorreta: 
A) Auxilia a instrumentação devido ao umedecimento das paredes do canal radicular. 
B) A sua alta tensão superficial ocasiona o maior contato da solução irrigadora nas reentrâncias do 
sistema de canais radiculares.  
C) Devido ao seu pH alcalino, neutraliza a acidez do meio, tornando o ambiente impróprio ao 
desenvolvimento bacteriano. 
D) Possui ótima ação bactericida. 

 



35. É uma técnica radiográfica muito útil para evitar a sobreposição do processo zigomático com os ápices 
radiculares dos molares superiores. Ela consiste em fixar um rolete de algodão na parte inferior do filme, 
afastando-o do dente e deixando-o mais paralelo ao longo eixo do dente. A alternativa que indica o nome 
correto desta técnica é: 
A) Técnica de Heckel Almeida. 
B) Técnica de Clark. 
C) Técnica de Parma. 
D) Técnica de Le Master. 

36. Os retalhos cirúrgicos são realizados para oferecer acesso cirúrgico a uma área ou mover tecidos de 
um local para outro. Sobre os princípios básicos de planejamento do retalho, assinale a alternativa 
incorreta: 
A) A incisão deve ser planejada para maximizar o suprimento sanguíneo do retalho. 
B) A base do retalho não deve ser excessivamente torcida ou distendida.  
C) A prevenção da deiscência da margem do retalho é feita pela aproximação das bordas do retalho sobre 
osso sadio. 
D) O ápice de um retalho deve ser mais amplo do que a base. 

37. Quanto aos aspectos a serem considerados para uma polimerização efetiva das resinas compostas, 
assinale a alternativa correta: 
A) O grau de conversão de polimerização de uma resina composta aumenta progressivamente em relação 
a sua profundidade ou espessura. 
B) A polimerização através da estrutura dental reduz a profundidade de polimerização. 
C) O aumento do tempo de exposição da resina à luz diminui a profundidade de polimerização efetiva. 
D) A distância em que a ponteira da fonte luminosa é colocada da restauração não influencia no grau de 
polimerização do material. 

38. Os anestésicos locais são substâncias químicas que bloqueiam reversivelmente os potenciais de ação 
em todas as membranas excitáveis. Assinale a alternativa incorreta sobre estas substâncias: 
A) O principal local de biotransformação das drogas do tipo amida é o fígado. 
B) Os anestésicos locais atravessam rapidamente a barreira hematoencefálica. 
C) Em níveis sanguíneos superiores aos terapêuticos, os anestésicos locais ocasionam o aumento da 
contratilidade do miocárdio e o aumento do débito cardíaco. 
D) Em doses não tóxicas, os anestésicos locais causam relaxamento direto do músculo liso brônquico. 

39. Quanto às anomalias dentais, assinale a alternativa que estiver correta: 
A) A fusão acontece em função da tentativa de dois dentes se desenvolverem a partir de um único germe 
dental sem se separarem completamente. 
B) A geminação acontece da união de dois germes e apresenta duas câmaras pulpares e canais 
radiculares independentes. 
C) Os dentes com taurodontia apresentam câmaras pulpares menores no sentido longitudinal. 
D) A concrescência caracteriza-se pela união entre dois dentes adjacentes ligados ao longo das 
superfícies radiculares pelo cemento. 

40. Os principais constituintes da matriz extracelular do ligamento periodontal são as fibras colágenas. 
Estas fibras do ligamento periodontal são divididas nos seguintes grupos principais:  
A) Fibras da crista alveolar, oblíquas, apicais, inter-radiculares e horizontais. 
B) Fibras dentogengivais, dentoperiostais, transeptais, apicais e circulares. 
C) Fibras transeptais, circulares, horizontais, oblíquas e apicais. 
D) Fibras inter-radiculares, circulares, dentoperiostais, apicais e oblíquas. 

 
 

 

 


